

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

Rusaliile.

Dintre sărbătorile creștinismului cele mai mari sunt trei: Nașterea și Învierea Domnului apoi Rusaliile adică Pogorârea Spiritului sfânt peste apostoli. Nașterea în natură este trecerea din neființă la ființă, iar învierea este reprezentată prin deșteptarea naturei din somnul iernii. Aceasta din urmă nu este adevărată înviere, căci ea este ceva supranatural, ci doar simplă deșteptare din somn. Pogorârea spiritului sfânt se poate însă perfect asemăna cu conștiința adevărului și a datorinței. Invățaceii Domnului, oameni simpli, fără învățătură, după ce au fost atinși de Duhul sfânt, au devenit Apostoli în adevăratul înțeles al cuvântului. Toți sau sacrificat pentru credință, asigurând prin jertfa de sine învingerea adevărului. Nașterea și învierea poporului românesc aparțin istoriei. Așteptăm pogorârea Duhului blândității, al adevărului, al iubirii și mai presus de toate al înțelepciunii peste apostolii săi de-a pune mai presus de sine interesele mari ale neamului, ca astfel prin jertfirea de sine să poată asigura prospera lui.

Despre consolidarea și tăria poporului român.

Timpul marilor schimbări și prefaceri ce îl trăim noi azi, trebuie să schimbe și înfățișarea vieții noastre economice și sociale, căci altfel viitorul nostru ni s'ar părea tot cernit ca și trecutul.

Fiind subjugăți, cu puterile răslețite și învăluți în negura neștiinței, povăța vieții noastre din trecut era: fiecare pentru sine, — de altul nu mă doare. În schimb stăpânitorii de ieri au știut să se folosească de puterea, ce-o aveau în mână, precum și de slăbiciunile noastre ca să ne stoarcă și despoaie cu viclenie de tot ce au putut, ei îmbogățindu-se, iar pe noi calicindu-ne.

De 7 ani încoace, de când suntem liberi și stăpâni în țara noastră — foarte puține bunuri pentru îndreptarea acestei țări s'au făcut. Dincontră: cei mai mulți ne-am lăsat robiți de un vis împaiengenit, de credința că România-Mare

este un fel de Moș-Crăciun cu traista plină, care împarte daruri îmbelșugate pela fiecare casă de român — ne mai trebuind a căuta îndestulirea traiului pe calea muncii trudite. Alții, mai șireți, vor a-și câștiga comori adevărate pe calea speculii. Peste tot se observă lipsa dragostei de muncă, ceiace ne conduce cu pași repezi spre prăpastie.

În schimb, neamurile streine, ajunse sub stăpânirea noastră, deși puține ca număr, s'au pus pe lucru; se fac luntre și punte, ca să-și păstreze cu orice preț supremația culturală și bună starea economică — *prin ei înșiși*. Dacă ne-au scăpat din robia lor politică, fac tot ce pot, ca să ne țină cât mai departe — cel puțin în robie economică.

A sosit, încă de acum câțiva ani, vremea ca să ne desmetecim din visul nostru deșert, a sosit ceasul, ca să privim cu ochi limpezi și cu mintea trează rosturile vieții, îndreptându-ne gândul și voința spre muncă rodnică și conștiință, căci numai aceasta ne poate asigura un traiu cinstit și suflet împăcat cu soarta.

Sărăcia și nemulțumirea, ce străbate dela un colț de țară pân' la celalalt, numai prin „*unire în cuget și'n simțiri*” și punând umăr la umăr o putem lecu. Mijlocul cel mai bun și mai sigur pentru acest scop este: „*Organizarea prin tovărășii*” (cooperative de tot soiul. Această organizare formează în ziua de azi *tăria popoarelor*. Nu cu silnice, nici pe căi cu înconjur, ci „*prin noi înșine*”, prin tovărășii se poate aduce o îmbunătățire pentru cei pătrunși de veracitate.

Cooperativele sunt și trebuiesc socotite ca niște primenitori ai vieții sociale și economice, care trebuie să lupte pentru desăvârșirea morală, intelectuală și economică a celor de jos, acelor săraci. Fără bază solidă economică nu se poate închipui înaintare culturală și nici organizare politică sănătoasă, ori și cât am lucra noi dascălii la sate pe alte tărâmur.

Când vorbesc de organizarea noastră economică, înțeleg organizarea satelor, a plugarilor români și puținilor meseriași, ce-i avem prin orașe. Băncile și întreprinderile mari industriale sau comerciale, făcute de o seamă de oameni bogați spre folosul lor propriu, își au și ele rostul lor; însă pentru bunăstarea poporului de rând — nu au multă însemnătate. Consolidarea și întărirea țării atârână în mare parte de organizarea serioasă a poporului dela sate, prin tovărășii de tot felul la temelie cu cel mai cinstit democratism și dragoste de frate.

Poporul e o putere grozavă. El dispune de

producători și consumatori de o îndoită putere economică. Aceasta dacă se organizează și nu se lasă să fie sub capitaliști, ajunge stăpân pe soarta sa și fericit. Pe când capitaliștii caută o îmbogățire individuală, tovărășiile au menirea să ajutoreze pe aproapele, să-l ridice și să-l facă mai cuth, mai bun și desăvârșit. O bună organizație cooperativă — produce minuni și este cea mai puternică armă de conservare națională, chiar și la popoarele fără neatarnare politică și supuse la cele mai înfocate uneltiri de sugrumare și de desnaționalizare. Dovadă lupta uriașă dinaintea războiului mondial, dusă cu ajutorul tovărășiilor și încununată cu deplin succes al Polonilor din Posen contra puternicei politici de expropriere și germanizare a imperiului german.

Și poporul de aici din Ardeal va putea să înfăptuiască, acum, că stăpâni ai țării — o asemenea operă națională, pe care Polonii din Posen au înfăptuit-o în timpul cel mai strajnic prigoniri.

Frații din vechiu regat, sau mai binezisi; frații români, ne dau exemplu destul de frumos în privința aceasta. Această bună stare și cultură s'ar putea ridica prin vrednicia învățătorilor, preoților dela sate și bineînțeles căci și cu sprijinul masei poporului dela sat.

Pe alte locuri am putut vedea sate în care mai ales din vina conducătorilor, poporul s'aticeșit ajungând la margina prăpastiei.

Să sperăm că după atâția ani de libertate și după schimbările ce vor surveni în organizație economică, conducătorii sătești vor putea asigura țaria și consolidarea țării, prin prinosul lor de muncă spre a se putea întregi nația și neamul românesc. Să ne audă Dumnezeu.

D. A. Dobrescu
învățător, Sarmisegetuza.

Cronica teatrală.

Direcțiunea teatrului cu puteri încordate își dă toată silința ca prin aranjarea unui select de piese cu reputație, să atragă publicul, care dupăcum am amintit în numărul trecut, se arată cam obosit în cercetarea teatrului. În felul acesta și ajutată de garda artiștilor, care fără considerare dacă e public mult ori puțin, se mențin mereu la același nivel artistic, care s'a putut remarca la început, în câteva sări, sala s'a umplut. Piese date în beneficiul artiștilor continuându-se și fiind alese, promit și pe mai departe o participare mai intensivă a publicului iubitor de artă.

Am onoare a aduce
la cunoștința
Onoratului
Public că

am preluat restaurantul Neumann
din Deva, Strada Principele Carol No. 16

Ca om de fach, mizuința mea este a satisface cerințele On. Public prin serviciu prompt, servind cele mai **bune mâncări și beuturi** pentru a câștiga deplina încredere a oaspeților mei. **Se primesc abonamente lunare.** Rog sprijinul onoratului Public: **MIHAIL VRABEL** conducătorul restaurantului.

CULTURALE

Duminecă, 31 Mai a. c. ora 3 p. m. corul bisericesc din comuna Ghelar, compus din muncitori mineri, de sub conducerea harnicului preot, d-l G. Henția, a dat în sala teatrului orașenesc din Deva un concert, care cu drept cuvânt a pus în uimire publicul prezent. Disciplina exemplară, esactitatea nuanțării în execuția frumoaselor și destul de complicatelor compoziții, își făcea impresia că ai în față un cor de adevărați artiști și nu unul compus din simpli țărani și țărance. Stăruința de fier, măestria în ale muzicii și munca desinstersată a părintelui Henția dovedesc pedepplin, că poporul nostru este inzestrat cu cele mai frumoase calități, cari așteaptă numai să fie scoase la suprafață, pentru a-l arăta lumii în adevărata lui valoare.

Concertul artistic prestat de corul d-lui Henția, poate servi de exemplu multor intelectuali dela sate, ba și dela orașe, cari pentru a se scăpa de datoria ce o au față de popor, te plătesc cu cuvintele: „ei, nu poți face nimic, poporul e incult, nu te ascultă”. Ei, de nu, numai voie de muncă să fie!

Regretăm numai, că fiind ora 3 cam nepotrivită, frumosul concert a fost ascultat de foarte puțin public.

Excursia fetițelor dela orfelinat la Sarmiseghetuza.

Joi în 28 l. c. orfelinatul din Deva cu vre-o 60 fete sub conducerea directoarei Dș. Filipidescu și câțiva profesori a mers în excursie la Sarmiseghetuza, ca acolo, la leagănul poporului românesc, să serbeze ziua eroilor. Dimineața la 7 ore ajungând la locul destinat, excursionistele au fost primite în modul cel mai afabil de către dl. notar Mircea Balomiri și Doamna, ajutați de cei doi învățători tineri și înimoși ai Grădiștei.

După ce li-s'a servit fetelor dejunul, au trecut cu toții la biserică. La liturghia servită de d-l protopop Romul Raca a dat răspunsurile corul fetițelor conduse de dl. Sântimbrea.

După serviciul divin în biserică, s'a format procesiune, care a mers la cimitir, luând parte fruntașii comunei, întreg poporul și fetele excursioniste cu conducătorii lor. După ce s'a celebrat parastas pentru pomenirea eroilor, dl. protopop a arătat însemnătatea zilei; a vorbit apoi prof. I. Mihu, scoțând în relief importanța istorică a locului în legătură cu deșeptarea conștiinței naționale la înaintașii noștri, cari au pus prin aceasta temelie solidă zilelor mari ce erau să urmeze.

Arată pe orfelinele ca fice ale neamului, născute din eroismul tradițional al neamului românesc, cheamă pe toți frații la unire în cugete și simțiri pentru a putea stăpâni ceiașe s'a câștigat prin atâtea jertfe.

Decăderea noastră dela starea de înflorire, când aceste ziduri se înălțau încă falnice, s'a făcut în timp de secole. Numai având perseveranță în muncă ne vom putea ridica iarăși după vreme mai îndelungată.

Acum, când suntem noi stăpâni pe destinele noastre, trebuie să ne facem datoria muncind mai mult ca mai înainte, în conștiința, că roadele muncii noastre nu vor mai intra pe mâini streine.

Statul, care ne ocrotește, are ținta ridicării poporului la stare înfloritoare.

A vorbit apoi dl. notar Balomiri, care emotionat până la lacrimi, arată cum toți, după puterile noastre, avem datoria a sprijini orice

activitate de consolidare națională și de-a ne îngriji de orfanii rămași din războiul care ne-a hărăzit întregirea neamului: Vorbele d-sale venite dela inimă au pătruns adânc în sufletele tuturor celor prezenți și ochi n'au rămas uscați. A cântat apoi corul elevelor câteva cântece naționale. După ce sau cercetat ruinele, unde dl. prof. Ghinea a explicat feteilor referințele istorice, toți au fost ospătați de primăria Comunei prin dl. notar și dna, care s'a străduit mult ca să mulțumească pe toți și toate. După masă s'a dat serbare populară în liber pe locul amfiteatrului, cu cor, recitari și dansuri naționale, conduse de dl. Sântimbrea și dna. Ghinea. Aici a vorbit dș. directoarea a orfelinatului, arătând rolul ce-l vor avea micile orfeline în viitor, când cu sufletele eroice moștenite dela părinții lor și cu cunoștințele cari și-le însușesc acuma în școală, vor pleca în toate părțile țării să samene, în calitate de învățătoare, cunoștințe folositoare și sentimente nobile în sufletele micilor copilași cari le vor fi încredințați. Deși s'a remarcat de repețite ori că scopul excursiei nu este a cerși milă, întrucât orfanele sunt provăzute de stat după posibilitatea sa, totuși cei prezenți au început o mică colectă, rezultând câteva sute de lei pentru orfane, serbarea fiind cu totul gratuită.

Era emoționant și totodată înălțător a vedea cum țărani și mai ales țărancele, oameni sărmani, își dădeau ultimul ban, ca văduva din evanghelie. O femeie scoate din sân o bucată de pânză și o dă cu lacrimi în ochi pentru fetele orfane. Deși se apropia ora 4 și la 7 trebuia să se întoarcă, au plecat cu toții în satul vecin Păucinești, unde fiind nedeie, au fost primiți cu mare însuflețire de toată populația adunată și ospătați de dl. preot Conda. Într-o Grădiște, abia au mai avut timp să și ia rămas bun dela ceice le-au găzduit cu atâtea dragoste, și s'au urcat pe tren, aducând amintirile cele mai plăcute, ale unei zile petrecute într-o înălțare sufletească.

Raportor.

Cultura plantelor medicinale și valorizarea lor.

De profesor Solomon.

(Continuare.)

Măgheranul.

Malorana hortensis Much.

Planta cultivată, anuală, erboasă cu tulpina ramificată de 25—30 cm. frunze mici apuse, flori roșii; înflorește Iulie—Aug. Patria este sudul Europei. Inmulțirea prin semințe. Teren fertil ca și la varză. Aratul și gunoiul se face toamna, sămânatul primăvara. Distanța între semințe este de 15 cm. și intervalul de 20 cm. Sămânța fiind mică, înainte de sămânat se amestică cu nisip în proporția $\frac{1}{2}$ ca să poată fi împrăștiată uniform. Se plivește, se sapă de mai multe ori. Când se deschid florile se taie cu foarfecile de grădină la 4 cm. deasupra pământului. Florile și frunzele se separă după tăiere imediat de tulpini și se pun la uscat. Toate părțile plantei conțin ulei. Drogurile se vând la farmacie cu 80 lei kg. Ceaiul de măgheran este întrebuințat cu succes la răciri de mitră și dureri nervoase.

Familia: Crucifere.

Muștar (rapia albă).

(Sinapis alba L.)

Plantă erboasă, anuală de 30 cm. înălțime, tulpina și frunzele acoperite cu peri aspri. Tulpina ramificată, frunzele penate, lobii, cu marginile neagel dințate. În vârful ramurilor sunt florile galbene. Fructele păstăi silicve aco-

perite cu peri rigizi. Semințele sunt de culoare brună galbini. Inflorește în Iunie—Iulie și este meliferă. Crește și în stare sălbatică și să și cultivă. Inmulțirea prin semințe. Se seamănă de timpuriu prin luna Martie—Aprilie, dacă întârziem le mănâncă purecii. La un ha se împrăștie cam 8—10 kg. având distanța între rânduri de 40 cm. După sămânat se dă cu tăvălugul și alte lucrări nu reclamă. Recoltarea se face atunci când semințele sunt galbene și fructele brune tându-se cu secere și legându-se în snopi. Se usucă bine planta, se treieze apoi se bagă prin trior, se întinde la soare pe țoale și în urmă se pune în hambar. Din semințele lui se prepară muștarul se întrebuințează și în farmacie. Un kg. semințe costă — lei. Poate produce până la 1300 kg. la ha.

Muștar negru.

Brassica nigra.

Crește pe marginea drumurilor, prin sămănături mai mare ca cel alb. Tulpina ramificată ajunge la înălțime de 1 m. Frunzele sunt de două feluri: cele inferioare late, palmate, cele superioare lauceolate cu pețiol sau codiță scurtă. Florile galbene dispuse ca la varză. Fructele păstăi-silicve cu semințe roșietice-brunii. Inflorește ca și muștarul galbin adică în Iulie. Se și cultivă această plantă. Crește bine în terenuri grase, bine lucrate, se sapă după ce a răsărit de mai multe ori. Primăvara în luna Martie se samănă. Când frunzele inferioare încep să se usuce și fructul a primit o culoare galbină închisă, trebuie recoltat. I-se întrebuințează semințele, în farmacie se plătesc cu — lei kg. Produce la ha dela 700—900 kg.

Familia Malvacee.

Nalbă mare (nalbă albă).

(Althaea officinalis L.)

Plantă perenă sau anuală. Crește până la 2 m. înălțime, are două feluri de frunze catifelte și anume: cele inferioare sunt trei lobate mult păroase. Rădăcini rizom groase, albe, florile albe. Se află și în stare cultivată și în stare sălbatică pela noi prin pădurile de brad. Se înmulțește prin butași sau semințe. Ii priesc soluri umede, nisipoase. Arătura terenului de cultură se face adânc și pe urmă se îngrașă cu gunoiu încă de toamnă. Sămânatul se face în Martie, în cuiburi, punând câte 4—5 semințe. Se poate semăna și în paturi calde și plantele tinere când au 5—6 frunze, se pot transplanta. Distanța între cuiburi 50 cm. intervalul între rânduri 60 cm. Într'un ha intră 1 și jumătate kg. semință. În decursul creșterii se sapă de mai multe ori. În Germania se cultivă această plantă pe mari întinderi. Se recoltează florile în August, în Iulie frunzele înainte de înflorire. La ha primim 9—10 q frunze și 90—100 kg. flori. O parte a acestei plante și mai valoroasă este rădăcina. În anul al doilea toamna în Octombrie—Noembrie se recoltează rădăcina și anume în felul următor: se scot, se crapă în lung, se scurtează și se pune pe lese ca poamele. Producția este de 20—25 q la ha. Rădăcinile nu trebuie să fie înlemnșate și trebuie să aibă culoare albă. Rădăcinile secundare se întrebuințează primăvara la butășire. Se întrebuințează (radix), frunzele (folia) și florile (flores). Din rădăcini se pregătește un ceai bun pentru vindicarea colicilor, diareei, zgârciuri stomachale, catarelor, contra durerilor obvenite în urma blenoragiei etc. Se vând la farmacie rădăcinile kg. cu — lei, florile cu — lei și frunzele cu — lei.

(Va urma.)

— Hârtie maculatură în detal și engro se află la librăria V. Laufer Deva.

Dela revizoratul școlar din Deva.

I.

Ca urmare a ordinului nostru No. 1234/925 publicat în No. 231 al Gazetei Oficiale în temeiului ord. Min. No. 55999/925, vă comunicăm că examenul de absolvire pentru elevii cari au terminat 4 clase primare, nu se va mai ține, în urmare tablourile cerute prin suscitatul ordin nu ni se vor mai înainta.

Elevilor cari au terminat 4 clase primare și vor merge la școlile secundare, normale, etc. li se vor elibera de către direcțiunea școlii adeverințe de 4 clase, valabile pentru înscriere în acele școli.

Modelul adeverinței este următorul:

Invățământul primar din România.

Școala primară de stat ^{de băieți} ^{de fete} ^{mixtă}
din comuna plasa jud. Hunedoara.
Anul școlar 1924—25 clasa

ADEVERINȚĂ.

Se atestă că elevul născut în anul luna ziua în comuna plasa județul de națiune de religie copilul D-lui de profesie domiciliat în comuna plasa județul a terminat clasa IV (patra) primară și a obținut media generală în cifre în litere a fost clasificat al între promoși din elevi înscriși.

Această adeverință s'a eliberat în temeiul ordinului Ministerial No. 55999—1925 pentru a se putea înscrie pe clasa I. a școlii secundare, normale etc.

No.

anul luna ziua

Director (dirigințe):

Semnătura elevului:

Directorii (diriginții) care în vacanța mare se vor depărta dela posturi, vor încredința pe președintele sau un membru al comitetului școlar cu substituirea dâșilor în rezolvarea agendelor directorale.

II.

Administrația Revistei „Lumea Copiilor” ne-a transpus tabloul despre învățătorii din acest județ, cari au primit revista dar nu au achitat încă costul ei. Tabloul nominal îl veți afla în Gazeta Oficială.

Prin ordinul No. 816/925 publicat în No. 16 al Gazetei Oficiale v'am comunicat că ministerul nu a impus revista, dar odată ce ați primit-o și nu o ați restituit, sunteți obligați a o achita în suma de 235 Lei.

Vă invităm deci ca de urgență să trimiteți suma de sus în timpul cel mai scurt, altfel veți avea a suporta consecințele unui eventual proces.

Revizor școlar:

V. Anastasiu.

— Serbarea zilei eroilor în Simeria. Un numeros public a participat la biserică, unde a ascultat sf. lethurghie, acompaniată de corul condus de Dl director Sabin Jula. Apoi în frunte cu fanfara atelierului CFR, tot norodul s'a strecurat către cimiterul eroilor. În cimitir s'a pomenit sufletele morților. Au vorbit domnii: pr. Dragoș despre însemnătatea zilei, Dl pr. Iuhász, în limba maghiară, despre eroi și Dl învățător Morțun Ioan. După masă s'a aranjat de către comitetul căminului cultural o serbare câmpenească, în folosul clopotului bisericii gr. ort.

INFORMAȚIUNI.

— Numire. Dl. avocat D. Marinescu a fost numit avocat al Statului.

— Transferat. Dl. Ioan Spuză, șeful gării Deva a fost transferat la Direcțiunea regională a C. F. R. din Arad.

— Avanzat. Dl. Dr. Nicolae Igna medic militar în Alba-Iulia, fiul d-nei Văd. N. Igna din Deva, a fost avansat căpitan. Urăm noului medic-căpitan mult spor la muncă și fericire în viață.

— Luni, în 8 Iunie ora 8^{1/2} seara, Sindicatul presei române din Ardeal și Banat va aranja un mare festival în sala teatrului orașenesc din Deva. Dl. Alexandru Hodoș va ține cu această ocaziune o interesantă conferință.

— Aviz. a) Examenul de gimnastică cu emulații se va ține la liceul „Decebal” din Deva în 14 Iunie, Duminică ora 4^{1/2} d. m. în curtea școlii, pentru demonstrarea educației fizice a tinerimei. Importanța acestei educații la elevii școlari nu trebuie accentuată, o știe s'o aprecieze fiecare cetățean conștient. Cunoscând concursul prețios al on. public din oraș pe care l'a dat totdeauna în manifestări școlare, îl invităm cu dragoste ca să ia parte, încurajând prin prezența sa conducătorii și tinerimea școlii. Daruri pentru premii se primesc la direcțiune cu mulțumită.

b) Conform legii din 1925 pentru înființarea examenelor de sfârșit de an, la liceul „Decebal” din Deva vor începe aceste examene în 5 Iunie crt. în clasele V—VIII dela ora 8—10 a. m.; fiind ele publice, se invită părinții, pretenii școlii și membrii com. școlar pentru a participa la ele. Direcțiunea liceului „Decebal”

— Ziua Eroilor în orașul nostru a fost serbată și anul acesta cu fastul și demnitatea cuvenită acestei mărețe zi. La ora 9 a. m. s'a celebrat în toate bisericile din localitate serviciul Dzeesc, după care, la ora 11, credincioșii diferitelor confesiuni, toate oficialitățile, armata și elevii tuturor școlilor s'au adunat în Piața Unirii, de unde apoi, în frunte cu muzica militară, s'au pornit spre cimiter, mergând fiecare confesiune la cimiterul său, însoțiți de câte o companie de onoare. În cimiterul ort. după serviciul parastasului, a vorbit părintele Duma din partea bisericii, d-l consilier orașenesc Petrișor în numele orașului, apoi d-l Maior Pădurariu în numele armatei. În celelalte cimiter a au vorbit preoții respectivelor confesiuni. Impozanta serbare s'a sfârșit la ora 12^{1/2} p. m.

— Joi, în 4 I. c. ora 9. a. m. sosește în orașul nostru A. S. R. Principele Carol, moștenitorul Tronului.

— Publicațiune. Se aduce la cunoștință generală, că cu începere dela 1 Ianuarie 1926 orele de lucru și de ședințe pentru Tribunalul și greșele lor în conformitate cu dispozițiunile Art. 157. din Legea de organizare Judecătorească și ord. Min. Just. No. 44310—1925 sunt determinate pe orele de pupă prânz, orele fiind dela 1—7. p. m. Deva, la 1 Iunie 1925. Primpreședinte: Dr. V. Olariu.

— Congresul partidului liberal, ce era să se țină în Deva la 31 Mai a. c., a fost iarăși amânat pe ziua de 21 Iunie crt.

— Furtuna ce a trecut Joi seara peste hotarul dintre Deva—Simeria, a doborât 15 stâlpi de telegraf de pe lângă linia ferată, cauzând perturbații în comunicarea telegrafică.

— Exploatarea pădurii Orașului, ce fusese odată oprită, a fost de nou admisă de Minister.

— Programa serbărilor dela Binținți, din prilejul baterii unei plăci comemorative pe casa în care s'a născut Aurel Vlaicu: 1. La ora 10 primirea delegaților elevilor, a publicului în Halta Binținți. 2. Dela ora 9—10 și jum. liturgie. Va cânta corul Liceului sub conducerea D-lui prof. Nicolae Oancea. Va predica Dl prof. Vasilie Necșă. 3. Dela ora 10 până jum. 12 Parastas. Cântă corul Liceului, sub conducerea D-lui prof. Nicolae Oancea. Vorbește Dl Z. Stanciu. 4. Dela ora 12—1 și jum. amiaza. 5. La ora 2 și jum. desvălirea tablei comemorative. Vorbește Dl Octavian Goga, delegatul Astrei. 6. Cor mixt. Dirigează Dl prof. Nicolae Oancea. 7. Declamare ocazională. 8. Cor mixt. Dirigează Dl prof. Oancea. 9. Vorbește Dl Ioan I. Moța. 10. Înființarea bibliotecii Cercului Cultural Binținți de către studenții Universitari Hunedoreni. Vorbește delegatul Stud. Dl Zeno Draia stud. în drept. 11. Cuvânt de încheiere, rostit de Dl Aron Demian, directorul desp. Astrei din Orăștie. 12. Dela ora 4—5 nedee populară, cu Hora mare a comunelor din Plasa Orăștie și Geoagiu. 13. Producțiuni sportive cu elevii Liceului. 14. Defilarea delegațiilor dela sate, a școlilor, etc. La ora 6 și jum. reîntoarcerea. Aceste serbări se vor desfășura irevocabil în ziua de 8 Iunie a. c. adeca a doua zi de Rusalii. Directorul Desp. Astra.

— Examenul cu elevii școlii de ucenici din Deva se va ține Duminică, în 14 I. c., ora 9 a. m.

— Dela Camera de Comerț și Industrie Deva. Camera de Comerț aduce la cunoștință cercurilor interesate, că în urma ord. Nr. 61013/921 Direcției Gen. C. F. R. caserile de bilete sunt datoare a primii monede de 1, 2 și 5 Lei numai până la valoarea de 500 Lei.

— Aviz. Dl. Nicolae Voinea învățător în comuna Vaidei (p. u. Orăștie) voiește a ține un curs de 2 săptămâni de apicultură pentru răspândirea științelor atât teoretice cât și practice în ceea ce privește cultura albinelor. Cei cari doresc a îmbrățișa aceasta frumoasă și rentabilă indeletnicire pentru informații să se adreseze direct D-lui Voinea Nicolae.

— Aviz. Pentru signarea zilelor de solvire pe lux și cifra afacerii pe luna Maiu 1925: 5 Iunie: A, B, C, 6 Iunie: D, E, F, G, 10 Iunie: H, I, K, 11 Iunie: L, M, N, O, P, 12 Iunie: R, S, T, 13 Iunie: U, V, Z.

— Articli pentru fotografat, plăci, filme, cazete, hârtie pentru reprodus, articole chemice, vase, hârtie în orice mărime și calitate cu preț eștin se capătă în librăria V. Laufer Deva.

— Fotografiștilor de profesie reducere la toate produsele vestitei fabrici „Kodak”. Violine, strune și totfelul de părți de violină, precum și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte eștin în librăria V. Laufer Deva.

— Moara cilindrică din Deva primește pentru măcinat contra vamă orice cantitate de cereale.

169 2

Poșta Redacției.

D-lui D. I. D. Sarmiseghetuza. A sosit prea târziu. Nu mai era actuală.

Giranți: I. Sântimbrean, I. Mihai.

B. MOLNAR tapitier

Deva, Str. Reg. Ferdinand 13. Primesc spre efectuare tot felul de lucrări de tapițerie, precum și orice fel de reparații în această branșă pe lângă prețuri convenabile, pregătire punctoasă.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Nr. Ev. 2254—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 12 Iunie 1925 oara 12 a. m. va avea loc I. licitație, iar în ziua de 20 Iunie 1925 oara 12 a. m. II-a licitație în Comuna Petroșeni Valea Roșia prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând deb. Intreprinderea Forestiere Valea Roșiei prevăzută în procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 2254—1925 și anume:

Obiectele: 25 vagon de lemne de foc 30.000 lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

175 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Ev. Nr. 1152—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 12 Iunie 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitație iar în ziua de 20 Iunie oara 9 a. m. a II. licitație în Comuna Livazeni prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Mină Selatune prevăzută în procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 1152—1925. și anume:

Obiectele: 20 de vagoane de cărbuni 100.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

174 1-1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Nr. E. 2313—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 Iunie 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitație, iar în ziua de 22 Iunie oara 9 a. m. a II. licitație în Comuna Brad prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Mica Minele de Aur prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2313—1925 și anume:

Obiectele: 6 buc. Casa de fier 60.000 Lei, 20 buc. Caii 200.000 Lei, 10 buc. care de povere 50.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

173 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Ev. Nr. 2246—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 17 Iunie 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitație, iar în ziua de 25 Iunie 1925 oara 9 a. m. a II. licitație în Comuna Sarmisegetuza prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Arbor prevăzută în procesul verbal de sichestru Nr. 2246—1925 și anume:

Obiectele: 20 vagoane de lemne 40.000. Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI 1883, din §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

172 1 1

Șeful secției: Klimstein.

De vânzare



un covor persian, un dulap pentru acte (scrisori), o garnitură de salon și două sobe (cuptoare) pentru cărbuni.

Adresa la administrația Gazeta Hunedoarei.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Ev. Nr. 2253—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 18 Iunie 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitație iar în ziua de 26 Iunie 1925 oara 9 a. m. a II. licitație în Comuna Sf. Maria Orlea prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Peccol G. și Comp prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2293—1925 și anume:

Obiectele: 6 vagoane de scânduri 36.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLIV. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

171 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Ev. Nr. 2244—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 19 Iunie 1925 oara 10 a. m. va avea loc I. licitație iar în ziua de 26 Iunie 1925 oara 10 a. m. a II-a licitație în Comuna Sf. Maria Orlea prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Peccol G. și comp. prevăzută în procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 2244—1925 și anume:

Obiectele: 12 vagoane de scânduri 72.000

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 25 Maiu 1925.

170 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.
Casa Cercuale din Deva.

Nr. Ev. 2278—1925.

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 Iunie 1925 oara 16 va avea loc I. licitație iar în ziua de 22 Iunie 1925 oara 16 a II-a licitație în Comuna Dealul Babilor prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Olar Constantin prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. Ev. 2278—1925 și anume:

Obiectele: 15 vagoane de lemne Lei 30.000.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883, §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 29 Maiu 1925.

177 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Doi băieți din familie bună

se primesc ca ucenici pentru
LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

TRIBUNALUL DEVA.

No. C. 1495/4—1925.

Publicațiune.

În cauza pe comasare a comunei Strei-Plopi cei interesați au cerut continuarea comasației.

În urma acestora tribunalul invită pe ingineri reflectanți, carii au îndreptățire pentru lucrări de comasare, că termen de 8 zile să anunțe tribunalului Deva condițiunile cu atât mai vărtos, pentru că alegerea inginerului se va efectua la 1 Iulie 1925 oara 10 a. m. la fața locului în comuna Strei-Plopi.

Deva, la 14 Mai 1925. Dr. Peter m. p. judecător.

Pentru conformitate:

Ioan Magyar, exp.

168 1 1

Aviz.

Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că în
cafeneaua și restaurantul meu

„Transylvania“
din Deva, Str. Mihail Eminescu Nr. 1,

se servesc mâncări de casă bune și gustoase, beuturi curat manipulate, ca: vinuri de Ighiu, berea renumită Dreher-Haggenmacher. Sistem nou de menu pentru ameză Lei 20, menu pentru cină Lei 18.

➡ Serviciu prompt! ⚡

Rog sprijinul on. public:

ISAC RAFAEL, proprietar.

161 3 3

Casă de vânzare!

În Deva, Str. Principele Carol No. 66 cu camere moderne neeseptionabile, cameră pentru baie, parc frumos, grădină mare cu pomi.

Locuința se poate ocupa imediat.

Informațiunile la aceiaș adresă.

131 5

PIATA UNIRII

No. 16.

G. LENGYEL, DEVA

PIATA UNIRII

No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tofelul de mașini cu vapor, motoare de benzină, gaz și ulei brut.

Elăpuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat.

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptuesc laghere (boșe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru

orașe, institute și edificii private; canalizari, conducte pentru apă murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale.

— Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru

încălzitul cu vapor, apă caldă și gaz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de

băe, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând,

esceleentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.

136 5 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.